

BRASSÓI UJLAP

Megjeleni este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 356.

A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
Pesti Ujlapmal 1 óra 1 K.

Harc a leánykereskedelem ellen.

(F. M.) A leánykereskedelem ijesztő réme már évtizedek óta kísérti a tarsadalmat. Ezreket és ezreket dönt a lejtőre ez a leghusmeretlenebb üzérkedés. Európa valamennyi kulturállamában észrevették e súlyos veszélyt és 1900 óta a kormányok büntetőtörvényekben igyekeztek a legszigorubbán üldözni a leánykereskedelmet. A tarsadalmak is megmozdultak. Ez mind keves volt azonban a járvány megszüntetésére. A egyes államok intézkedéseit a tehuncuabb módon kijátszotják az emberkereskedők. Vegre a kulturállamok arra a tapasztalatra jutottak, hogy itt nemzetközi veszedelemmel állunk szemközt, amellyel nemzetközileg kell is védekeznünk. A rohamosan fejlődésnek indult emberkereskedelemnek a fel-felcsapó hullamait rákenyszerítették az államok, hogy közösen fogjanak hozzá ezen hatalmas felelősség kiirtásához.

Végre 1904-ben Németország, Anglia, Franciaország, Belgium, Norvégia, Sveic, Hollandia nemzetközi konferenciára jöttek össze, hogy nemzetközileg védekezzenek e hatalmas baj ellen. Az államok között létrejött megállapodások 1905. év július 15-én léptek érvénybe. E megállapodásokat Ausztria és Magyarország is elfogadta. E megállapodások mélyfigyelmeztetéseket és utasításokat tartalmaznak magukban, mint például:

Tagadhatatlan, hogy a megelőzésben sok üdvös intézkedés történt. Ez azonban meg mindig nem volt

elég a titkos üzletet megszüntetni, hanem a leánykereskedők még jobban folytatták iparukat.

A célt tehát csak részben érték el a kormányok. Hogy még tökéletesebbé tegyék a küzdelmet az emberkereskedelem ellen, 1900-ban újra összegyűltek az európai kormányok képviselői Párisban nemzetközi konferenciára, hogy a szerzett tapasztalatokat felhasználva, az 1904-ben hozott megegyezést kibővítsék és megszigorítsák.

A megegyezés tényleg szigorubb lett, amelyet törvényjavaslatok formájában ma már minden kulturállam elfogadott.

A megállapodás első pontja a legszigorubb büntetést szabja arra, aki segédkezik nyújt a leánykereskedelemre.

Leánykereskedelem fogalma a megállapodás azt is, hogy a lakói akár fiatalkorú, akár érettebb korú leányt vagy asszonyt akar erőszakkal, rábeszéléssel, pénzügyi érdekekkel, vagy bármilyen más szeledebb formában is rossz, erkölcstelen úrrá tenni.

Ezen intézkedések ellen azonban még mindig segédkezik a leánykereskedelem elleni küzdelem. A tarsadalmak is megmozdultak ebben a munkában. Nevezetesen a kormányok a munkások már ennél is nagyobb súlyos tarsadalmi mozgalmakból is megmozdultak.

Olvasóink figyelmébe ajánljuk lapunk hirdetéseit. Csak azoknál vásároljanak, kivéve apunkban is hirdetnek.

Helyet kérünk.

(Hozzászólás)

Hetek óta folyik a polémia arról, hogy az összes katolikus intézmények, körök, egyesületek egy fedél alá jussanak. Minden oldalról megnyilvánult e kérdés iránt az érdeklődés. Több ember nyilatkozott ez ügyben. Az egyesületi vezetők helyesnek tartják a felvetett eszmét. Ki kell bérelni az egyházközségtől az elemi isk. felsőemeletét! Minden kompetens ember ezt mondta és nyugodt egyesületi helyiség szükségességét mindenki belátja. Az egyes tagok is nagyon érzik már, az egyesület élet fejlődésére pedig feltétlen hátránnyal bír, hogy rendes egyesületi helyiségekkel nem rendelkezünk, ellenben eddig az iskola gondnokság szivességét a véghatárig kihasználtuk.

A keresztényszociális egyesület és a többi szervezetek is lelkesedéssel csatlakoznak az eszméhez.

Ha mindenki kívánja, ha mindenki helyesnek tartja, akkor mire várjunk még? Javaslataink is fekszenek már előttünk. Ezeknek az alapján fogjunk a munkához. Mi keresztényszociálisok készen vagyunk a csatlakozásra.

Egy keresztényszocialista.

A sajtóval mindent, nélküle semmit sem tudunk elérni.

Érdemes olvasni.

A című levelem olvasóm bizonyára valami jó farsangi humorral teleírt levélre gondolsz, de tévedsz, mert komoly tartama teszi érdekessé. Az írója egy klerikális alak. Nevét bizonyára az Alkotmányban többször olvastad. Blaskovits Ferenc apátkanonok. A borítékra az van írva: gróf Tisza Istvánnak. Ugyan mit akarhat ez a levél? Semmi mást, mint azt, hogy rámutasson Tisza István kezére, mint olyanra, ami a Barkóczy ügyben titkosan működő rugó szerepet játszott, akkor midőn a szabadkő-

Tellmann Beld

divatterme.

Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sarokház Serg-féle posztóüzlet I. emelet

Készítik a műhelyében Isórangú munkások által izlésesen előállított honi szövetekből

uri ruhákat.
Angol női felöltők és kosztümekek készítése.

Vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.

művesek támadásai közepette Barkóczyt rossz referensnek kiáltotta ki s ezzel pártot adott a szabadkőművesek alá. És Tisza Istvánnak azt az eljárását sehogy se tudjuk megérteni a Barkóczy ügy, e tisztelt méltó nagy férfiut ellenmondásba keverte önmagával, multjával, jelenével. Mert aki a keresztényvilágnézet talaján áll, mint a pesti gróf, annak szükségképp elvi ellentétben kell lennie mindazokkal — mint a levélíró mondja, — „akik az Isten szent nevét kiirtani akarják az emberek szívéből, kik gúnyt üznek az altruista eszményekből, megintélezzik az erkölcsöket, a hazaszeretet oltárára a nemzetköziség bálványát ültetik, kik a demagógia útján keresnek érvényesítést s nem becsületes munkával.“

Érdekes ez a levél azért is, mert megsmertet a Barkóczy elleni hajsza igaz és egyedüli okával is. A zsidóság ugyanis már minden ki sajtítható területet kizsájtított a maga számára. Csúpn a tanári pálya várt meghódításra. De Barkóczy védte a keresztény kulturának ezt az egyetlen megmentését. Nem eresztett be oda több ellenséget, mint védő katonát s ezért letaszították a várfokáról. És ebben Tisza Istvánnak is része van.

Nem érdekes egy levél-e, mely megmeri mondani az igazat??

(t. l.)

Hogyan büntették régen a káromkodó embert.

A XX. században is bátran elkelt az olyan fajta ítélet, mint a milyen az Urnak 1827. esztendejében, Egerben a méltóságos egri érsekség részéről. Egerben folytatva tartott uri Törvényszéken végeztetett.

— Egy szűcs legény volt az, aki a jámbor lakosság közmegebotránkozására fényes nappal, oly merész volt, hogy társával összehabborodván nem átalotta annak „Tót Szentyit“ szidalmazni, miután az érsekség a szűcs legényt elfogatta érdemlett büntetésül, másoknak pedig üdvösséges példájukra az egri piacon 30 pálca ütéseknél elszenvédésére ítélte!

Jutalomdíj.

A szociális iskola működése nagy fontossággal bír a brassói keresztényirányú mozgalmakban. A nagyszámu hallgatók hetenkint pénteken este 8 órakor gyűlnek mindig össze, hogy a gazdaságtant, a társadalompolitikát és a szociológiának alapjait és irodalmát megismerjék. A napokban az iskola vezetőségének, Frűhvirth Mátyásnak felajánlott egy nemesen gondolkodó társaság 17 koronát a három legjobb tanuló jutalmazására. Az ajánlatot hálással köszönjük. Most pénteken a legközelebbi órán Frűhvirth Mátyás a magántulajdon és a kereszténység címén fogja előadásait folytatni. Hallgatókat még mindig felvesszünk. A tanfolyam teljesen ingyenes.

A temesvári halálos ítélet a Kurián.

A meggyilkolt temesvári zálogos, Löwinger Ferenc halálraírt gyilkosa, Balázs István fölött ítélkezett a királyi Kuria. Balázs tudvalevően 1910. július 10-én délelőtt meggyilkolta és kirabolta Löwinger Ferenc temesvári zálogházast. A temesvári esküdtbíróóság halálra ítélte. A királyi Kuria dr. Vavrik Béla elnöke alatt és Vajkó Pál előadásában tegnap foglalkozott a semmisségi panaszokkal. A vádat dr. Varga Ferenc koronaügyész helyettes képviselte.

A Kuria a semmisségi panaszokat mind elutasította, tehát ezzel a halálos ítélet jogerős lett. Majd kegyelmi tanácsá alakult át, de az ítélet végzés titkos.

Keresztény kisiparosok hirdesettek a Brassói Ujlapban.

HIREK.

1912.
február
22.
Csütörtök.

Róm. kath. Péter székfogl.
Protestáns Didim Gör. k.
Nicefor febr. 9. Nap. két
6 ó. 58 p. nyug. 5 ó. 30.

Személyi hír. Dr. Schnell Károly, városunk polgármestere ma reggel a száz egyetem gyűlésére Nagyszébenbe utazott. Polgármesterünk pénteken tér vissza városunkba.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter Székely V. Ede budapesti rendőrfogalmazót kerületi rendőrkapitánnyá nevezte ki. Az új kapitány Szabó Sándor brassói városi tanácsosnak veje.

Áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter Raiss Ernő műszaki főtanácsost Löcséről Brassóba áthelyezte és a IX. ik kerületi terület felügyelői teendőnek ellátásával bizta meg.

Kik vesznek részt Brassóból a zsidónagygyűlésen? Az Egyenlőség zsidó felekezeti és társadalmi hetilap szerint a tegnap, ma és holnapi, a zsidók egységesítése céljából tartott zsidónagygyűlésen Brassóból Kecskeméti Zsigmond dr., Fein Ámin, Fischer Sámuel, Klein Sámuel és Vidor Fülöp vesznek részt.

— új külügyminiszter. A hivatalos lap mai száma közli gróf Berchtold Lipót belső titkos tanácsos, r. a. nagyköveteinek külügyminiszterré történt kinevezését. A király egyidejűleg a közös minisztertanácsban való elnökléssel bizta meg.

Áthelyezés. Bede Ödön brassói adóhivatali gyakornok áthelyeztetett Köhalomra, az ottani adóhivatalhoz hasonló minőségben.

Ker. szoc. egyesület választmánya e hó 22-én, csütörtökön este 8 órakor ülést tart az egyesületi helyiségben.

Nem bűnös a bíró. A mult évben nagy feltűnést keltett az a fegyelmi eljárás, amit azért indítottak Nagy Zoltán dr. szegedi törvényszéki bíró ellen, mert cikket írt egy szegedi újságba s állandó összeköttetést tartott fenn az ottani újságírókkal. A tábla rosszalásra ítélte a bírót, akit azonban a kuria fegyelmi tanácsa teljesen felmentet

az a l az indokolással, hogy a bírónak az újságírókkal való összeköttetése nem összeférhetetlen a bírói tisztességgel.

Uj honpolgár. Blücher Vilmos brassói lakos tegnap délelőtt tette le a honpolgári esküt a főjegyző kezébe.

Eljegyzés. Nemetz Elzácskát, Nemetz Vince polgártársunk leányát eljegyezte Nemetz Gyula máv. hivatalnok Budapestről. Gratulálunk.

Gimnazista diákjainknak sz. gyakorlata a mai nappal kezdődik. Ma délután lesz a bevezető beszéd. A sz. gyakorlatot, mint már jeleztük is, P. Antal, Halmay János plebános tartja, aki a nőknek is esténként 7 órakor fog a rajzteremben előadást tartani.

1100 esküvő a r. k. templomokban Bécsben. A Neue Freie Presse febr. 19-iki száma írja, hogy Bécsben farsang utolsó vasárnapján a katolikus templomokban 1100 pár esküdtöt örök hűséget. Kár, hogy nem emlékezik meg a nász nép számáról, bizonyára megfélemlene Brassó lakosságának.

Gyermek bál. Az állami polgári leányiskola tanári testülete hushagyó kedden d. u. 3 ó. az intézet tornacsarnokában a növendékek részére kedves mulatságot rendezett. Volt szindarab, monológ telve nevetető részletekkel, volt tánc egész estig. Eljöttek a szülők közül is számosan, hogy gyermekeik ártatlan örömeiben részt vegyenek. Este bucsuzás volt. Száz torokból hangzott a bucsu szó: Pá Kárnevál bácsi! Most jön a bőjt, a magabaszállás, az önmegtágadás! Pál

A nő. figyelmébe. Halmay János (P. Antal) hamvazó szerdától kezdve este 7 ó. az elemi fiúiskola rajztermében jövő hét szerdáig a felnőtt kongregánistáknak és mindazon nőknek, kik részt óhajtanak venni sz. beszédet tart. E beszédek sz. gyakorlat számba mennek. A ki csak teheti a nők közül, kérjük eljönni. Oly időre résztvenni. **Legyünk ott mind, akiknek szívében él a hit, és aki vallásos nő és leány.** Kis lányokat elhozni ezekre nem óhajtható, miután ők külön kapnak lelki táplálékot.

Nagy idők tanúja. Alsócsernátoni Cseh Pál, ki az 1848—49-iki szabadságharc számtalan csatájában mint önkéntes részt vett, e hó 20-án meghalt 87 éves korában. Temetése csütörtökön d. u. 3 órakor lesz az ev. ref. temető halottas házából.

Halálozás. Kalmár Alajos m. kir. fővámszedő e hó 20-án a brassói közkörházban, hol gyógyulást keresett, 43 éves korában elhunyt. Temetése 22-én d. u. 4 órakor lesz a bolgárszegi temetőben.

: : Legsikesebb : :
egyenruhák
Lengyel Gyula

egyenruha üzletében készítetnek
Brassó, Hosszu-utca 14 sz.,
aki a drezdai szabászati akadémián
— diplomát nyert. —

— Kiss György kőműves mester f. hó 21-én elhunyt. Temetése 23-án d. u. 3 ó. lesz Kapitány-utca 9 a. számú halottas házból a bolonyai r. k. temetőbe.

Származási bizonyítványok Törökországba. Az olasz árukra kivetett felemelt vámok életbeléptetése óta több ízben nehézségek merültek fel a törökországi vámhivatalokkal oly nem olasz származású áruk elvámolásánál, amelyek külső alakjukban hasonlítanak bizonyos olasz cikkekhez (mint például Gorgon sola sajt, szalámi, maccaroni, stb. Ezért a törökországi legfőbb vámhatóság rendelkezése folytán ezentúl az áruk, amelyek olasz gyártmányok utánzatai, csak abban az esetben bocsátatnak be minden akadály nélkül, ha gyártásuk helyére nézve illetékes hatóságok részéről kiállított származási bizonylattal vannak ellátva, a melyben kifejezetten feleltendő az a körülmény, hogy a szóban forgó áru a származási ország, mely gyárában állítottatott elő és utánzata egy hasonló elnevezésű olasz gyártmánynak.

Revolver lövések a tárgyalóteremben. A napokban newyorki törvényszék tárgyalási terme, hol 3 néger gyilkossági bűnügyét tárgyalták, véres esemény színelve volt. A három néger egy vasúti detektív meggyilkolásáért ült a vádlottak padján s már vége felé tartott a tárgyalás, midőn a közönség számára fentartott helyen — az első padból valaki revolverrel az egyik négerre lőtt. E revolverlövést egymásután több követte, úgy, hogy mielőtt megakadályozhatták volna, a felizgatott közönség sorai közül egymásutáni irányzott lövések megöltek a négereket. A véres incidens leírhatatlan izgalmat keltett. A néger gyilkosságait tetartóztatták.

Veszedelemes állapotbetegség. A brassói rendőrkapitányság hivatalosan megállapította, hogy Tóth Pál Hátulso-utca 68 sz. a. bérkocsis lovai takonykorba estek. A rendőrség a veszedelemes betegség tovaterjedésének megállítására az óvintézkedéseket megtette.

Kósa Albert

szabó-üzlet
raktáron a legfinomabb szövetek.
Brassó, Weisz-Mihály-utca 6 szám.

FAZEKAS ANDRÁS

FÉRFISZABÓ
BRASSÓ, FEKETE-UTCA 6.

Hogyan készítik elő Franciaországban az ifjúságot a katonai szolgálatra?

Az 1905. évi védtörvény egyik határozata az volt, hogy a védkötelezettek 17. és 20. életévük között a katonai szolgálatra előkészítsék. Az előkészítés munkája nagyrészt magántársaságok kezében van, amelyeket az állam segítyez és támogat. 1905-ben például 400000 frank áru, 1911-ben pedig 2 millió frank áru töltényt bocsátott ezen egyesületek és társaságok rendelkezésére. Az

ifjak a sikeres kiképzés után állami bizonyítványt kapnak s ez által a katonai szolgálatban különböző kedvezményekre van igényük. A bizonyítvány tulajdonosa a csapatotestet, amelyben szolgálni akar, maga választhatja, ha pedig a szakaszvezetői rang elérése után kötelezi magát, hogy minden harmadik évben fegyvergyakorlatra vonul be, két évi szolgálat után már elbocsátják. Négy havi tényleges szolgálat után tizedesé, kilenc havi szolgálat után pedig szakaszvezetővé léphet elő a bizonyítványt nyert ifju. Azok, akik a hadbalépésük után jól megfelelnek 500 frankig menő pénzajándékot is kaphatnak.

Ma és minden nap
a **DRECHSLER** utóda kávéházában
a hírneves **ROTH ALBERT**, a nagyszabeni cigány primás és öccse **VILMOS** árogató művész zenekara hangversenyt tart.

Szünet alatt. Az én társnóm.

Hallgatagon ültünk egymás mellett a népszövetség estélyén. Én nem ismertem őt. Ő nem ismert engem. Együtt neveltünk az előadás alatt. Együtt hallgattunk szünetkor. Hanem úgy látszik ő bátrabb velem szemben s nem szereti a zárkózottságot.

Ugy-e kedves jelenetek vannak ebben a darabban? és a szereplők milyen pompásan játszanak! Én helyeselek.

Aztán kérdés kérdést követ, s a fal leomlott közöttünk t. i. a közömbösség fala.

Ő: „Először vagyok népszövetségi bálón.
Én: És nemde jó emléket fog elvinni róla.

Ő: Kérem, igazán nem tudom mi, de valami olyan kedves közvetlenség és nyíltság uralkodik az egész teremben.

Én: Hát csak ugyis öröm az öröm igazában, ha nincs salak közöttte.

Ő: De különös, hogy éppen ez jellemzi a keresztény összejöveteleket, sőt az egész mozgalmat.

Én: Ja kérem azok mind mély forrásból táplálkoznak!

Ő: Voltam néhányszor a szerdai estélyen is. Amit ott hallottam, már megis próbáltam. Gyűjtöttem 4 népszövetségi tagot. Magam is megrendeltem a „Brassói Ujlapot”-ot. Remélem, hogy a keresztényszo-ciálistáknak is tudok néhány tagot szerezni.

Én: Igazán gratulálok, Nagysád!

Nem is gondoltam, hogy a hölgyek ilyen telkesen hozzáfogtak. Divat ez? Nagyság. Ha ez, akkor határozottan fölötte áll minden másnak.

Csengettek. Emelkedik a függöny. Beszédünk félbeszakad. . . . Kár. . . .

Én azonban tovább fűzöm gondolatamat. Mily mélységes forrás van a keresztény mozgalmaknak. Egykor gyöngye nők vérüket ontották rettenetes kínok között. S ma a XX. században vérüket, erejüket áldozzák munkában ugyanazon kereszténységért. Lám mit nem tanul az ember egy jó estélyen.

Nevetés szakított félbe. A közönség mulat a darabon tisztán, szívből.

Kovács Sándor

fényképész

Brassó, Katonakórház-utca 2 sz.

APOLLÓ

BIOSKOP

Kedd és szerdán
febr. 20 és 21.

„Végzetes hazugság.”
Társadalmi dráma 3. felvonásban
1200 méter hosszú film.
Testgyakorlat (Sport)
Édes vízi halak (tanulságos)
A konyha titka (humoros)
A morál (humoros)

Táviratok.

A MAGYAR TÁVIRATI IRODA JELENTÉSEI.

Uj közös miniszter.

Budapest február 21.

A mai hivatalos lap közli Burián közös pénzügyminiszter felmentését és az új közös pénzügyminiszter, Bilinszky kinevezését hozza.

London február 21.

Angolország a közeli napokban egy óriási tömeg sztrájk előtt áll, amelyben 1 millió bányász, 850000 gyapjumunkás, 300000 vasmunkás, 460000 mechanikus és 236000 fehérműmunkás és színező munkás van érdekelve.

Bpest. febr. 21.

Az elnökség péntektől fogva a napi-rend előtt senkinek sem adja meg a szót. A Kossuthpárt képviselő tagjai ma szigorúan bizalmas értekezletet tartottak. A tárgyalás végeredménye az volt, hogy a párt egy tagja sem lesz lekötve a jövő taktikájában. A párt egy előkelő tagja azt mondta, hogy ők is komolyan akarják a bé-

két, mint a többi ellenzéki pártok. Nagy súlyt fektetünk azonban a választójogra is, hogy a békéhez a Justhpart is csatlakozhasson.

Travnik február 21.

Több száz polgár és diák tüntetést rendezett, amelyen egy magyar zászlót elégettek.

Prága febr. 21

Hinkó horvát képviselő indítványára a szláv népek szövetsége jövő évben Párisban kongresszust tart.

Bpest. febr. 21.

A képviselőház elnöke jelentette, hogy Hardig József képviselő 2 havi szabadságot kér, mit megis kapott. Interpelláltak gróf Károlyi, Pozsgay Popovics és Apponyi. Napirend előtt felszólaltak Déry, Polonyi és Lovászy.

Főszerkesztő: **Dr. Kölcze Károly.**
Főszerkesztő: **Frühvirth Mátyás.**
Zerk s tő: **Buszek Béla.**

Kiadja: **A Brassói Népszövetségi Takarékos és Hitelszövetkezet.**

